# История медицины и фармации

Научная статья УДК 615.1 (091) doi:10.32687/1561-5936-2025-29-2-200-203

## **Лев Федорович Змеев (1832—1901)**

Ирина Валентиновна Егорышева $^{1 \boxtimes}$ , Влада Владимировна Чалова $^{2}$ 

<sup>1, 2</sup>Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко, г. Москва, Российская Федерация;

<sup>2</sup>Научно-исследовательский институт организации здравоохранения и медицинского менеджмента Департамента здравоохранения города Москвы, Москва, Россия

> <sup>1</sup>egorysheva@rambler.ru, https://orcid.org/0000-0001-5936-8254 <sup>2</sup>ladushacha@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-0741-5834

Аннотация. Статья посвящена видному российскому историку медицины и библиографу, доктору медицины Л. Ф. Змееву (1832—1901) — автору библиографических словарей и монографий по истории медицины XVI–XIX вв., в которых подчёркивалась самобытность развития российского врачебного дела. Л. Ф. Змеев работал в Управлении Кавказских Минеральных Вод, Самарском и Воронежском земствах, Медицинском департаменте Министерства внутренних дел. Служил в госпиталях во время Русско-турецкой войны (1877—1878). Читал лекции по истории медицины в России в Военно-медицинской академии, был одним из организаторов обществ русских врачей в Пятигорске, Москве и Петербурге.

Ключевые слова: Змеев Л. Ф.; медицинская библиография; история медицины

**Для цитирования:** Егорышева И. В., Чалова В. В. Лев Федорович Змеев (1832—1901) // Ремедиум. 2025. Т. 29, № 2. С. 200—203. doi:10.32687/1561-5936-2025-29-2-200-203

# **History of Medicine and Pharmacy**

Original article

### Lev Fedorovich Zmeev (1832—1901)

Irina V. Egorysheva<sup>1⊠</sup>, Vlaga V. Chalova<sup>12</sup>

<sup>1,2</sup>N. A. Semashko National Research Institute of Public Health, Moscow, Russian Federation; <sup>2</sup>Research Institute of Health Care Organization and Medical Management of the Moscow Health Care Department, Moscow, Russia <sup>1</sup>egorysheva@rambler.ru, https://orcid.org/0000-0001-5936-8254 <sup>2</sup>ladushacha@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-0741-5834

**Annotation.** The article is devoted to the prominent Russian historian of medicine and bibliographer, Doctor of Medicine Lev F. Zmeev (1832—1901), the author of bibliographic dictionaries and monographs on the history of medicine of the 16th — 19th centuries, in which he emphasised the originality of the development of the Russian medical profession. Lev F.Zmev worked in the Caucasian Mineral Waters Administration, in the Samara and Voronezh zemstvos, in the Medical Department of the Ministry of Internal Affairs. He served in hospitals during the Russian-Turkish war (1877—1878). He lectured on the history of medicine in Russia at the Military Medical Academy. He was also one of the organizers of societies of Russian doctors in Pyatigorsk, Moscow, St. Petersburg.

Keywords: L. F. Zmeev; medical bibliography; history of medicine

For citation: Egorysheva I. V., Chalova V. V. Lev Fedorovich Zmeev (1832—1901). Remedium. 2025;29(2):200–203. (In Russ.). doi:10.32687/1561-5936-2025-29-2-200-203

В 2026 г. исполняется 125 лет со дня смерти Леонида Фёдоровича Змеева — выдающегося российского историка медицины и библиографа XIX в., почётного члена ряда отечественных и зарубежных научных обществ. Его библиографический словарь «Русские врачи-писатели» до сих пор широко востребован историками медицины в качестве источника. К сожалению, исследования

Л. Ф. Змеева, посвящённые начальному этапу развития медицины в России, не столь известны. Научной биографии Л. Ф. Змеева и его достижениям, кроме многочисленных публикаций в энциклопедиях и некролога в «Известиях Военно-медицинской академии», было посвящено лишь несколько статей, опубликованных в 1950-е и 1970-е гг. [1—3].

Л. Ф. Змеев родился в 3 (15) декабря 1832 г. в селе Россоши Коротянского уезда Воронежской губернии. Его отец принадлежал к старинному дворянскому роду. После окончания в 1857 г. медицинского факультета Московского университета Л. Ф. Змеев еще 3 года продолжал учебу в европейских университетах и клиниках Австрии, Германии, Италии, Франции. Вернувшись в Россию, он читал лекции по гистологии в Московском университете.

С ранних лет Л. Ф. Змеев интересовался историей отечественной медицины. В 1861 г. в «Московской медицинской газете» он опубликовал свои первые статьи о выдающихся русских врачах Н. М. Максимовиче-Амбодике и А. Н. Никитине, а в 1864 г. — статью о И. Е. Дядьковском. На заседании Московского общества русских врачей в марте 1863 г. он выступил с докладом «Библиография русской медицины», в подготовке которого ему оказал помощь известный историк медицины профессор Медикохирургической академии Я. А. Чистович. Замысел Л. Ф. Змеева о создании словаря русских врачей нашел горячую поддержку Общества.

С 1863 г. Л. Ф. Змеев работал в Пятигорске врачом при Управлении Кавказских Минеральных Вод и активно участвовал в создании пятигорского Русского бальнеологического общества, выполняя обязанности секретаря, казначея и библиотекаря. Он также редактировал первый том «Записок Русского бальнеологического общества», опубликованный в 1966 г.

В годы работы на Кавказских Минеральных Водах Л. Ф. Змеев продолжал по мере возможности собирать материал по отечественной медицинской библиографии и в 1866—1868 гг. опубликовал библиографический указатель по российской бальнеотогии

С 1870 г. он недолго служил в Медицинском департаменте Министерства внутренних дел, а в 1872 г. вернулся в Воронежскую губернию, получив должность земского уездного врача. В 1875—1876 гг. Л. Ф. Змеев снова совершенствовал за рубежом. Начавшаяся Русско-турецкая война, однако, заставила его вернуться в Россию. С 1877 по 1879 г. он служил сначала старшим ординатором в Кавказском временном военном госпитале № 35, а затем главным врачом 2-го Джанджурского временного военного госпиталя, дислоцировавшегося недалеко от г. Александрополя (ныне г. Гюмри) на северо-западе Армении.

После окончания войны Л. Ф. Змеев работал городским врачом в г. Бугульма Самарской губернии. В 1883 г. он защитил в Московском университете диссертацию «Медико-топографическое описание и статистический очерк народонаселения Бугульминского уезда Самарской губернии». Кроме медикотопографических и статистических данных, в диссертации были представлены материалы об использовании народной медицины населением уезда.

С этого времени и до конца жизни Л. Ф. Змеев постоянно жил в Петербурге, работая в Медицинском департаменте Министерства внутренних дел. Одновременно, начиная с 1889 г., он читал приват-

доцентские лекции по истории медицины в Военномедицинской академии и собирал материалы по истории медицины России.

В 1885 г. Л. Ф. Змеев издал свой первый словарь — «Словарь врачей, получивших степень доктора медицины (хирургии) в Императорском Московском университете». Наиболее известной его работой является библиографический справочник «Русские врачи-писатели» (вып. 1—5, СПб.; 1886— 1889), остающийся ценным историко-медицинским источником, даже несмотря на некоторые неточности. Работая над справочником, Л. Ф. Змеев, кроме использования литературных материалов, обращался к врачам — своим современникам с просъбами о предоставлении автобиографий и списков работ, что в результате обеспечило большую достоверность и полноту издания. В словаре, ставшем результатом 30-летней подготовки, нашла отражение деятельность нескольких тысяч русских врачей, публиковавших свои работы в XVIII и XIX вв. Как сказано о работе Л. Ф. Змеева в статье Е. Н. Якубовой, «он нашёл и поместил в словаре имя народного лечителя XV века (1445) потому, что он был первым точно известным образованным русским врачом до приезда иностранцев, работавшим в Киеве, а затем переехавшим в Варшаву и практиковавшим под именем Василия Русского». По её подсчётам, только в первом выпуске словаря было названо около 6000 публикаций 1858 российских врачей [3].

Словарь Л. Ф. Змеева получил высокое признание современников. В то же время в «Энциклопедическом словаре» Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона в качестве недостатка было отмечено отсутствие в словаре Л. Ф. Змеева заслуженных врачей — иностранцев по происхождению, работавших в России, таких как К. М. Бэр, Н. Ф. Здекауэр, Э. Э. Эйхвальд, В. А. Грубер и др. Как было сказано Д. М. Российским, «этот недостаток издания в то же время является отражением патриотического стремления Л. Ф. Змеева показать самобытность и величие русской медицины» [2].

Л. Ф. Змееву принадлежат несколько десятков статей, посвящённых описанию системы организации врачебной помощи, новаторству русских врачей в различных областях медицины и здравоохранения, выдающимся деятелям отечественной медицины. Например, в статье «О наших древних специалистах» (1886) Л. Ф. Змеев показал, что уже в XVI-XVII вв. в России отдельные лекари специализировались в области офтальмологии, хирургии, отоларингологии, сифилидологии, внутренних болезней. Согласно убедительным доказательствам, приведённым в работах Л. Ф. Змеева, известно, что первые карантинные мероприятия в России были организованы еще в середине XVI в. в Псковской области (1521) и Новгороде (1529), а не в Москве в XVII в., как писал В. М. Рихтер в книге «История медицины в России» (М.; 1814).

Следует также упомянуть статьи Л. Ф. Змеева об аптечном деле. Он предположил, что в XVI в. в «зелейных» торговых рядах происходила не только торговля лекарственными травами, но и приём

больных. Интересно, что версия Л. Ф. Змеева через несколько десятилетий была подтверждена археологическими раскопками в Великом Новгороде. В статье о первых аптеках подробно было рассказано и об Аптекарском приказе, основанном в 1581 г. одновременно с царской аптекой.

В статье 1886 г. говорилось о первых русских военно-временных госпиталях, которые были созданы в Москве во время Русско-турецкой войны 1676—1680 гг., а также об открытом в то же время постоянном госпитале у Никитских ворот, в котором придворный врач голландец Ван-дер Гульст консультировал раненых и разработал программу подготовки русских лекарей.

Л. Ф. Змеев неоднократно выступал с докладами на заседаниях Общества русских врачей Петербурга. В 1891 г. им был представлен доклад об организации врачебного дела в России в XVII в., в котором подробно говорилось о создании первой российской больницы в Троице-Сергиевой Лавре в период польской интервенции при первом Лжедмитрии. В докладе были упомянуты открытые в годы правления царя Алексея Михайловича (1645—1676) частные больницы, основанные патриархом Никоном и боярином-меценатом Ф. М. Ртищевым. Важной реформой в организации врачевания на Руси в конце XVII в., по мнению Л. Ф. Змеева, стало определение иерархии медицинских званий: доктор, поддоктор, аптекарь, иноземный лекарь, русские специалисты, русский лекарь, костоправ, ученики.

В 1890 г. Н. Ф. Змеевым был издан сборник историко-медицинских статей «Былое врачебной России», в котором была опубликована его статья о крупнейшем историке медицины XIX в. Н. Я. Чистовиче, а также предисловие к воспоминаниям военного врача-статистика М. Г. Соколова.

В 1890-е гг. им были изданы монографии «Русские врачебники. Исследование в области нашей древней врачебной письменности» (СПб.; 1896) и учебное пособие «Чтения по врачебной истории России» (СПб.; 1896), подводившее итоги его многолетних исследований.

В книге «Русские врачебники» были описаны 186 рукописей XVI-XVIII вв. (зельников, травников, лечебников, врачебников, фармакопей, вертоградов и др.). Л. Ф. Змеевым было установлено, что в содержание зельников (травников) входили не только растительные лекарственные средства, но и такие химические вещества, как ртуть, камфора, сера и др. Среди описанных рукописей большое место занимают переводы иностранных трудов (скорее вольные пересказы). Первым был перевод Галена, выполненный в XV в. Как было установлено Л. Ф. Змеевым, в XVI в. преобладали греко-славянские переводы, в XVII в. — латинские, в XVIII в. — европейсконемецкие. Переводчиками, а также составителями врачебников главным образом были монахи. Врачебники до конца XVII в. служили учебниками для подготовки лекарей по различным медицинским специальностям и справочниками. Начиная с XVIII в. врачебники чаще стали употребляться для самолечения.

В курсе лекций Л. Ф. Змеева «Чтения по врачебной истории России» (СПб.; 1896) рассматривалось развитие отечественной медицины от скифского периода до реформ, проведённых в царствование Петра І. В первых главах было рассказано о народных представлениях о болезнях, лечении заговорами, о врачах и способах лечения в период существования Владимиро-Суздальского княжества, Московской княжеской Руси. Как утверждал Л. Ф. Змеев, «иноземное врачебное влияние не новость на Руси. Спокон веков к нам захаживали врачи и часто оставляли русских выучеников своего дела» [4].

По его словам, в период, предшествующий татаро-монгольскому нашествию, русское врачевание достигло на берегах Азовского моря высокого развития при соседстве Греции и славянских поселений на берегах Чёрного моря. Интересно упоминание о первой богадельне, созданной при Киево-Печорском монастыре в 1070 г., в которой призревались хроники-калеки. На её содержание давалась десятая часть монастырских доходов. Что касается лекарств, в тот период, «кроме заговоров, преобладали «средства животного царства», а также греческие и александрийские привозные зелья, использовавшиеся более врачами, доставляемые русскими торговцами по Чёрному морю, а персидские — по Каспийскому морю» [4]. По свидетельству Л. Ф. Змеева, в результате татарского нашествия русская медицина значительно отстала от европейских соседей. Доставка зарубежных лекарств уменьшилась, численность врачей сократилась, заботы церкви и князей о распространении врачебных знаний почти прекратились [4]. Как писал Л. Ф. Змеев, «лишь по свержении татарского ига, когда Россия стала оживать, видим первых европейских врачей при дворе Ивана III (хотя отвергать при дворах прежних государей своих туземных врачей было бы неосновательно)» [4]. В то же время один лишь царь мог тогда завести иноземных врачей. Бояре имели врачейхолопов. Для остального населения было ещё грехом лечиться не только у иноземца, но и у иноверца. Законодательное постановление Стоглавого собора в 1550 г. об устройстве городских больниц надолго осталось лишь благим пожеланием. Население продолжало лечиться у знахарей, в монастырских больничках и богадельнях. Первая аптека, созданная одновременно с Аптекарским приказом в 1581 г., обслуживала лишь царскую семью и наиболее близких к царю бояр.

Популярный в XVI–XVII вв. врачебник «Благопрохладный вертоград здравия», по словам Л. Ф. Змеева, был научным сочинением с практической направленностью, но отстававший от уровня науки того времени и носивший компилятивный характер. Однако по этой книге на Руси лечились около 100 лет. В нём были собраны средства, употребляемые для врачевания, и при каждом перечислены болезни, от которых они помогают. В конце имелся предметный указатель по болезням, значительно помогавший отыскать лечебные средства.

По утверждению Л. Ф. Змеева, только в царствование Алексея Михайловича начался расцвет вра-

чебной словесности и «начинает сказываться сознательная государственная мысль в устройстве медицины» [4]. Войны и масштабные эпидемии заставили приглашать большое число иностранных врачей. Русских врачей, обученных иноземному врачеванию, было слишком мало. Только с 1654 г. началась государственная подготовка лекарей. Правительство направило первых 30 учеников в аптеки для обучения у докторов фармации, фармакологии, анатомии, патологии, диагностике, латинскому языку и лечению внутренних болезней. Затем ученики поступали к иноземным лекарям для обучения хирургии. Вместе со своими учителями они направлялись в полки в военное время. Пройдя пятилетний курс обучения, после экзамена в Аптекарском приказе выпускники получали право самостоятельной врачебной практики. Обученные лекари направлялись в войска. В то же время частные ученики лекарей также получали свидетельства после экзамена у лекарей, аптекарей и иноземных докторов. Обучение лекарей проходило и в Аптекарском приказе по переводным травникам и учебникам. По мнению Л. Ф. Змеева, «в практическом смысле по хирургии и разным специальностям наши если не превосходили, то не уступали пришлым» [4]. Много внимания в книге уделено Аптекарскому приказу, первым аптекам, проблемам лекарственного обеспечения.

Работы Л. Ф. Змеева пользовались популярностью. Л. Ф. Змеев был избран почётным членом Вятского, Московского физико-медицинских обществ. Московского общества естествоиспытателей, Омского Орловского, Ставропольского обществ русских врачей, Общества чешских врачей в Праге.

Л. Ф. Змеев умер 2 (15) декабря 1901 года.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. Архангельский Г. В. Л. Ф. Змеев выдающийся отечественный историк медицины и библиограф // Советское здравоохранение. 1979. № 8. С. 64—67.
- Российский Д. М. Жизнь и научная деятельность Л. Ф. Змеева (к 50-летию со дня смерти) // Советская медицина. 1951. № 10. С. 38
- 3. Якубова Е.Н. Л. Ф. Змеев (1832—1901) // Советская медицина. 1958. № 10. С. 140.
- 4. Змеев Л. Ф. Чтения по врачебной истории России. СПб.; 1896.

#### REFERENCES

- 1. Arkhangelsky G. V. L. F. Zmeev outstanding Russian historian of medicine and bibliographer. *Sovetskoe zdravoohranenie*. 1979;(8):64—67. (In Russ.)
- Rossisky D. M. Life and scientific activity of L. F. Zmeev (to the 50<sup>th</sup> anniversary of his death). Sovetskaya meditsina. 1951;(10):38. (In Russ.)
- 3. Yakubova E. N. L. F. Zmeev (1832—1901). *Sovetskaya meditsina*. 1958;(10):140. (In Russ.)
- 4. Zmeev L. F. Readings on the medical history of Russia. St. Petersburg; 1896. (In Russ.)

Bклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

**Contribution of the authors:** the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 14.11.2024; одобрена после рецензирования 13.12.2024; принята к публикации 28.05.2025. The article was submitted 14.11.2024; approved after reviewing 13.12.2024; accepted for publication 28.05.2025.